

„Всеподданнѣшая рѣчь“,

произнесенная Начальникомъ Серафимовскаго скита, Пермской епархіи Геромонахомъ Серафимомъ, въ среду 8 декабря 1910 года въ Царско-сельскомъ дворцѣ при совмѣстномъ представленіи съ настоятелемъ Бѣлогорскаго монастыря Архимандритомъ Варлаамомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, Самодержцу Всероссійскому.

*Ваше Императорское Величество,
Всемиловѣйшій и Благочестивѣйшій Государь,
Самодержецъ Всероссійскій!*

Безмѣрно счастливы поднести **Тебѣ, Государь**, сію святую икону святителя Мирликійскаго Николая, и сіи святые иконы **Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ и Твоему** возлюбленному Первенцу, Радости нашей, **Его Императорскому Высочеству Государю Наслѣднику, Цесаревичу и Великому Князю Алексѣю Николаевичу**, отъ трудовъ той обители, которая создалась въ благодарную память Господу Богу за спасеніе жизни **Твоей**, дорогой нашъ **Избранникъ Божій**, отъ грозившей опасности во время путешествія въ Японіи, въ бытность **Наслѣдникомъ Всероссійскаго Престола**, въ г. Отсу 29 апрѣля, 1891 года.

Неисповѣдимые пути Промысла Божія хранили и хранятъ Избранниковъ своихъ и чудо милости Божіей совершается надъ ними воочію, дабы всѣ знали, что „*Господнею силою возвеселится Царь*“, ибо „*положенъ на Главѣ Его вѣнецъ отъ камене честна*“ (Псал. 20, 2, 4).

Онъ поставленъ управлять царствомъ человѣческимъ Вышнимъ Царемъ Царей и отъ Него непосредственно получаетъ Священную Самодержавную власть и силу (Дан. 2, 21; 4, 14, 22, Псал. 20, 2, 4; 88, 20—21).

„*Сердце Царево въ руку Божіей, яко потоки водъ: куда хочетъ Онъ, направляетъ его*“ (Притч. Сол. 21, 1).

Въ трепетномъ благоговѣніи предъ дивными судьбами Вышняго, Твой безпредѣльно любящій Тебя, обожаемый нашъ Помазанникъ Божій, вѣрнопогоданный народъ вѣритъ, что являемая Тебѣ и Россіи великія милости Божіи, есть указаніе свыше, что Ты нашъ Повелитель есть истинный Избранникъ Божій, охраняемый невидимымъ сонмомъ ангеловъ, какъ древній Царепророкъ Давидъ и горячими молитвами ежедневно возносящимися тысячами тысячъ православныхъ сыновъ Твоихъ всюду, гдѣ стоитъ Святая Церковь и славится имя Христово.

Мы вѣримъ, вѣримъ, дорогой нашъ **Государь**, что трудно и многоскорбно Твое великое служеніе, но также вѣримъ несомнѣнно, что благословеніе Божіе въ Твоемъ царствованіи изливается на Россію сугубо, ибо еще не оскудѣ преподобный, есть еще *„то святое сѣмя, которымъ стоятъ и держатся царства и народы“*, а потому наша Русь святая богатырски сильна, крѣпка и непобѣдима подъ Твоимъ мудрымъ Самодержавнымъ управленіемъ. Только тогда теряетъ силу Царство, когда отнимается отъ него благословеніе Вышняго, признакъ сего *„оскудѣ преподобный“* и *„умалишиися истина отъ сыновъ человеческихъ“*, ибо сказано: *„и опустошитъ всю землю беззаконія, и злодѣйство превратитъ престолы сильныхъ“* (Прем. Сол. V, 24).

Но это сѣмя святое не прерывалось и въ Твоемъ Царственномъ родѣ и понынѣ есть въ лицѣ нашей современной великой и самоотверженной Царственной подвижницы молитвенницы Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны.

Живъ Господь Богъ! живы и всѣ вѣрнопогоданные сыны **Твои**, обожаемый нашъ Великій Монархъ, наша Надежда, наша Радость, готовы служить Тебѣ нашъ Самодержецъ до гробовой доски, не щадя своего живота.

Да хранитъ-же Господь Богъ за молитвенное представительство Святителя Николая жизнь **Твою**, Избранниче Божій, и ниспошлетъ силу и крѣпость вѣрно совершить до конца великое служеніе, къ коему призванъ волею Царя Царей*).

*) Печат. разрѣш. Г. Министромъ Императорскаго Двора 5 мая 1912 г. за № 5122.